
《仪器分析》复习题

一、选择题
1.所谓真空紫外区,所指的波长范围是 (     )     

 (A)200～400nm      (B)400～800nm      (C)1000nm     (D)10～200nm 

2.电子能级间隔越小,跃迁时吸收光子的  (      )  

 (A)能量越大    (B)波长越长     (C)波数越大      (D)频率越高 

3.荧光分析法和磷光分析法的灵敏度比吸收光度法的灵敏度    (      ) 

(Ａ) 高     (Ｂ) 低    (Ｃ) 相当   (Ｄ) 不一定谁高谁低  

4. 三种原子光谱(发射、吸收与荧光)分析法在应用方面的主要共同点(      ) 

 (Ａ)精密度高,检出限低        (Ｂ)用于测定无机元素 

(Ｃ)线性范围宽               (Ｄ)多元素同时测定  

5.当弹簧的力常数增加一倍时,其振动频率   (      )

(Ａ) 增加 倍    (Ｂ) 减少 倍     (Ｃ) 增加0.41倍     (D) 增加1倍
6. 某化合物的相对分子质量Mr=72,红外光谱指出,该化合物含羰基,则该化合物可能的分子式为 (      )  

 (Ａ) C4H8O      (Ｂ) C3H4O2       (C) C3H6NO      (D) (1)或(2)

 7.物质的紫外-可见吸收光谱的产生是由于  (      )

 (A) 分子的振动                (B) 分子的转动  

(C) 原子核外层电子的跃迁      (D) 原子核内层电子的跃迁 

8. 磁各向异性效应是通过下列哪一个因素起作用的(     )    

(A) 空间感应磁场    (B) 成键电子的传递     (C) 自旋偶合    (D) 氢键 

9.外磁场强度增大时,质子从低能级跃迁至高能级所需的能量     (     )

 (A) 变大       (B) 变小       (C) 逐渐变小       (D) 不变化  

10. 某化合物在一个具有固定狭峰位置和恒定磁场强度B的质谱仪中分析, 当加速电压V慢慢地增加时, 则首先通过狭峰的是:       (      )  

(A) 质量最小的正离子   (B) 质量最大的负离子
(C) 质荷比最低的正离子 (D) 质荷比最高的正离子 
 11. 在以下因素中，不属动力学因素的是（  ）

A. 液膜厚度   B. 载体粒度   C. 分配系数   D. 扩散速度   

12. 测定有机溶剂中的微量水，下列四种检测器宜采用（  ）
A. 氢火焰离子化检测器   B. 热导池检测器   C. 火焰离子化检测器   D. 电子捕获检测器

13. 镇静剂药的气相色谱图在3.50min时显示一个色谱峰，峰底宽度相当于 0.90min，在1.5m的色谱柱中理论塔板数是（  ）

A. 124   B. 242   C. 484   D. 62   

14. 若在一个 1m 长的色谱柱上测得两组分的分离度为 0.68，若要使它们完全分离，则柱长(m)至少应为（  ）

A. 2   B. 5   C. 0.5   D. 9   

15. 在色谱流出曲线上，两峰间距离决定于相应两组分在两相间的（  ）

A. 理论塔板数   B. 载体粒度   C. 扩散速度   D. 分配系数   

二、填空题
1. 核磁共振的化学位移是由于 _______________________________________ 而造成的，化学位移值是以 _______________________________为相对标准制定出来的。  

2.带光谱是由___________________产生的, 线光谱是由_______________产生的 。 

3.在分子荧光光谱法中, 增加入射光的强度, 测量灵敏度______________________原因是 __________________________  

4.在分子（ＣH3）2ＮＣＨ＝ＣH2中, 它的发色团是_____________________________,在分子中预计发生的跃迁类型为_________________________________________。  

5.在原子吸收法中,  由于吸收线半宽度很窄, 因此测量_______________ 有困难,所以用测量_________________来代替.  

6.高分辨质谱仪一个最特殊的用途是获得化合物_____________________________。 

7.用原子发射光谱进行定性分析时, 铁谱可用作_______________________ 。
8.苯上6个质子是_________等价的，同时也是__________等价的 。  

9. 核磁共振波谱中, 乙烯与乙炔, 质子信号出现在低场是             

10.在核磁共振波谱法中, 记录纸上横坐标自左向右对应于扫描磁场由_____变_____,故称横坐标左端为________场, 右端为________场。 
 三．判断题（每题2分，共20分）

1．组分的分配系数越大，表示其保留时间越长。                        （    ） 
2．速率理论给出了影响柱效的因素及提高柱效的途径。                  （    ） 
3．在载气流速比较高时，分子扩散成为影响柱效的主要因素。            （    ） 
4．分析混合烷烃试样时，可选择极性固定相，按沸点大小顺序出峰。      （    ）                                                              
5．在色谱分离过程中，单位柱长内，组分在两相向的分配次数越多，分离效果越好。（    ） 
6．根据速率理论，毛细管色谱高柱效的原因之一是由于涡流扩散项A = 0。 （    ） 
7．采用色谱归一化法定量的前提条件是试样中所有组分全部出峰。          （    ） 
8．色谱外标法的准确性较高，但前提是仪器稳定性高和操作重复性好。      （    ） 
9．毛细管气相色谱分离复杂试样时，通常采用程序升温的方法来改善分离效果。（    ） 
10．毛细管色谱的色谱柱前需要采取分流装置是由于毛细管色谱柱对试样负载量很小；柱后采用“尾吹”装置是由于柱后流出物的流速太慢。                   (     )

四、计算题
1..将含有色组分X 的500mg试样溶解并稀释至500mL。取此溶液的一部分在1.00cm的吸 收池中, 于400nm处测得吸光度为0.900。将10.0mg纯X 溶于1L相同的溶剂中, 按同样的 操作在0.100cm的吸收池中测得吸光度是0.300, 试求原试样中X 的质量分数。      

2．5.00×10－5mol·L-1的KMnO4溶液在520nm波长处用2cm比色皿测得吸光度A＝0.224。称取钢样1.00g，溶于酸后，将其中的Mn氧化成MnO4-定容100.00ml后，在上述相同条件下测得吸光度为0.314。求钢样中锰的含量。
3．某试液用2cm的比色皿测量时，T=60%，若改用1cm或3cm比色皿，T%及A等于多少？

